

持续20年保护,迎来豚跃鸟飞

镇江豚类保护区首次发现青头潜鸭

本报讯(王召根 方良龙)1月4日,镇江长江豚类省级自然保护区管理处工作人员在保护区焦北滩区域开展日常资源监测时,近距离拍摄到“鸟中大熊猫”、全球极度濒危物种青头潜鸭。这也是青头潜鸭首次在保护区被观测到。

青头潜鸭被世界自然保护联盟(IUCN)列为“极危(CR)”物种,是IUCN物种红色名录中野生种群受威胁的最高等级,全球仅存1000多只。2021年2月,中国将青头潜鸭列为国家一级重点保护野生动物。

据保护区工作人员介绍,本次拍摄到的青头潜鸭共有5只,与数只白眼潜鸭混群,一起在湿地游弋飞翔、觅食休憩,周边有白骨顶等水鸟相伴。

江苏镇江长江豚类省级自然保护区始建于2002年,是江苏省最早建立的水生生物自然保护区,2003年经省政府批复同意,升级为省级。保护区成立以来,市委、市政府出台《关于进一步加强江苏镇江长江豚类省级自然保护区管理工作的意见》,市财政每年专门安排自然保护区管理工作经费支持镇江豚类保护区日常运行。2022年我市与南京、马鞍山开展协同立法,出台《关于加强



镇江豚保护区发现的青头潜鸭。
镇江豚保护区管理处提供

长江江豚保护的决心》,这也是全国首例对单一物种的流域性区域协同保护立法。

近年来,随着镇江长江豚类省级自然保护区保护修复工作的不断推进,长江江豚被发现的数量和频次较以往大幅增加,保护区湿地也呈现出了前所未有的候鸟群集景观,密集且种类繁多的越冬候鸟嬉戏、

翩然起舞。根据2022年12月发布的保护区陆域和湿地生物多样性调查监测结果,保护区内已发现鸟类128种,其中白鹤、东方白鹤、小天鹅、鸿雁、黑耳鸢、震旦鸦雀等国家重点保护鸟类达27种。此次发现青头潜鸭,也使保护区鸟类增加到129种。

镇江新区：增强新就业群体归属感 激发产业强区新动能

裴溪纹 范昀 李明明

“刘姐,你今天怎么不着急接孩子去了?”

“哈哈,我以后都不用着急接孩子了。社区建了个子女课后托管班,照看像咱们这些天天在外奔波的人的孩子,有时候托管班还有兴趣活动可以参加呢!”

“真不错,我回去跟媳妇说说,明天也把我闺女送去!”

这是近日,在镇江新区大港片区暖“新”加油吧里,在这里给手机充电的外卖员小陈和同行刘姐的一段对话。

近几年新业态经济迅猛发展,快递员、外卖员、货车司机等新业态新就业群体队伍日益壮大,他们来源广泛、流动性强、联系面广,是服务市民生活、助力城市发展的重要力量,尤其在抗击疫情的当下,他们奔波付出,提供的服务弥足珍贵。一直以来,镇江新区高度关注新业态新就业群体的发展,持续增强他们的认同感、归属感、成就感,不断擦亮开发区的温暖底色,暖“新”加油吧的设立只是新区针对新业态新就业群体关爱的创新举措之一。

大港片区是老城区,落户企业多居住人口多,为满足群

众不断发展的服务需求,新业态不断涌现。目前,大港街道着力打造“1+11+X”暖“新”服务体系和“10分钟党建服务圈”,筑起新业态新就业群体暖“新”大港湾。自开辟多功能暖“新”家园后,新区依托行业主管部门、社区、社会组织等多元主体,提供子女课后托管、老年社区食堂等“后方”服务,解决了不少新业态新就业群体的后顾之忧。

目前,依托村、社区党群服务中心、特色街区、商圈楼宇,新区在全区范围内打造35个综合型暖“新”载体,集党群服务、公共服务、生活服务等功能于一体。同时,针对道路货物运输企业1000余家的2200多名货运司机,成立道路货运行业党群服务中心,健全帮扶救助制度,开展慰问,发放党员党建书籍,赠送爱心防疫物品,搭建“流动党支部+货车司机服务网络”,细化“微信群+电话热线+意见簿+党建指导员+座谈访谈”等举措,广泛收集货车司机合理诉求,构建“提出诉求-解决落实-跟踪督导-结果运用”的全过程诉求解决机制,还重点针对交通事故处理、运输合同纠纷等方面,为货车司机提供法律咨询服务,有效维护了他们的合法权

益。

除向新业态新就业群体提供优质贴心服务,新区还重点开展党员教育、党群活动、政策宣传等综合服务,激发新业态新就业群体干事创业的热情。

党的二十大胜利召开后,新区各镇(街道)党(工)委、行业主管部门党组织第一时间为新业态新就业群体组建学习小组,制订学习计划,细化学习内容,引导他们利用空闲时间进行自学。设置读书学习角、放置二十大精神学习辅导资料、上墙线上学习二维码……“在学习过程中,围绕我们的所见所闻所感,党组织通过开展学报告、谈体会、聊心声等各种活动,为我们答疑解惑,很感谢他们。”通过对党的二十大精神深入学习,大港片区的快递员小王感觉收获很大,在学习过程中也获得很大的认同感,表示将以更好的状态投入当下忙碌的工作中。

值得一提的是,镇江新区为进一步扩大党在新兴领域的号召力和凝聚力,还充分发挥新业态新就业群体走街串巷、遍布城乡的优势,号召他们用质朴的语言和贴心的服务让党的二十大精神走进企业、走进商场、走进千家万户。

“疫”起久伴,冬不寒春可待



本报记者 翟进

从2022年12月16日这波疫情的“行情”还未完全起势,到12月31日整整半个月了,我是恍恍惚惚而又清清楚楚——恍惚的是,“阳”来如山倒,对症抗疫、一日三餐、工作安排……事事入微几乎千头万绪;清楚的是,健康为上,抓主要环节,区分轻重缓急,照顾好自己和家人,平衡好工作和生活。

其实早在12月6日,家人就因工作需要执拗抗疫去了。作为警嫂,必须有足够强大的心理素质和体力,如“蘑菇”一般独自撑起一个家。受疫情形势变化,12月16日起,我和两个孩子静默居家,一屋、两娃、三餐,是扎扎实实摆在面前的硬任务。“1号”大孩体质好不挑食,“2号”小娃禀赋不足会折腾,着实让人头疼。好不容易调配孩子的作息学习,我每天见缝插针“线上”处理工作,过了几天还算太平的日子。

12月22日,一个有着暖橙色霞光的傍晚。或许是关在家里太久,“1号”大孩拿着我的手机,在阳台上对着天边的夕阳和渐起的万家灯火,探出窗外拍了一张照片,自己编辑图片配文“疫情再严重,无论如何,都要有良好的心态。”当晚就很反常地表示“很累,想睡”。果不其然,第二天一早一摸额头,滚烫。一测体温,39.4℃!

不慌,也不能慌——我一边安顿好“1号”,让她尽量独自隔离在房间里,我全程戴口罩进出,严密监测体温,送饭送水送药,用记事板记录下病情变化;另一边,安顿好“2号”,多洗手、多休息、增营养,

尽量不在第一时间被“1号”传染。而我,更注重居室消毒、自身健康,特别是每天从外面采买回来后,必须全方位消毒,不能让外来的病毒形成叠加效应,加重传染。我千千万万不能倒下!

什么都别想,做就对了。每天就这么不知疲倦地消毒、清洁,做饭、送饭,写稿、传稿,加油、打气……“1号”体温虽然两次上探到39.8℃的高点,但次日便见好转,症状以咳嗽为主。

刚刚喘口气,“2号”也“装小狗”了。12月25日中午,娃直喊难受,测温39℃。或许是载毒量少,娃除了胃口不好,精神状况尚佳。

粉红色的布洛芬混悬液很快起效。精心照料了两天,“2号”看上去似乎“过关”了。然而事实证明,更大的考验在后面。

12月28日一大早,“2号”咳痰带出血丝,把我吓个半死。毕竟是个刚满4周岁的孩子啊!当晚又连吐两次,我的心理几乎破防。29日上午,我带着“2号”直奔医院,所幸经过影像检查,医生说目前是“支气管炎”,对症用药、密切观察……

回想这短短半个月的光光,它若水穿尘,很快便汇入正在翻篇的2022年。人这一生有很多事情要去学习,但一辈子最不容易学会的事情,是“接受”。接受病毒共存,接受病体虚弱,接受居家办公的方式,接受一切已然发生的事实。

半个月前,孩子带回一份幼儿园作业“种小麦”,她很认真地在小花盆里一粒粒撒下种子。在温暖有风的阳台上,这盆小麦如今已经长成了青翠的麦苗。虽然纤细,却挺直了腰杆,它们渴求生命、努力成长的姿态,让我相信:冬天已不寒,春天正可待!



绘画:钱羽佳